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România şi noï. 
Causa nostră naţională a fostă ob-

îectulă unora desbaterî până aici încă 
nepomenită în senatulă din Bucuresci. 

pi le de-arîndulă a stată cestiunea 
nostră la primulă plană. 

pile de-a rindulă cestiunean ostră a 
ocupată regatulă vecină şi împreună 
cu dînsulă opiniunea publică a Europei. 

Nici nu se putea altfelă. 
Situaţia nostră actuală, cele pe

trecute cu noi de unu ană şi jumătate, 
au trebuită să aibă dreptă urmare re-
sunetulă acesta din parlamentulu rega
tului nostru vecină. 

Nu mai e îndoiosu înaintea nici 
unuia dintre Românii gânditori ai Ro
mâniei, că esistinţă nostră naţională 
este şi pentru dînşii o cestiune de esi
stinţă. Pentru că nu mărimea singură 
a regatului României îl dă importanţa 
aceea supremă, ce î-o recunoscu statele 
mari ale Europei, ci situaţia etnică şi 
faptulă, că regatulă română din tote 
părţile e îneunjurată de fraţi în numeră 
totu atâta de mare, câtă este de mare 
ală celoră din regată. 

îndată ce Românii, cari încunjură 
România, ar începe să dispară, s'ar 
scări treptată şi însemnătatea regatului 
română pentru deslegarea cestiunii re-
săritene. 

Nu e deci de mirată, dacă ceî maî 
distinşi bărbaţi politici aï României au 
luată cuvîntulă în cestiunea nostră. 

Noï nu avemu de gândă, să cer

cămă după motivele, carî aă îndemnată 
pe unii dintre oratori a suleva cu atâta 
ostentaţiune cestiunea nostră. 

Vedemă cu durere, că unii dintre 
oratori prea multă aă umblată să sco-
bore cestiunea nostră din înălţimea eî 
la o cestiune de partidă. Vedemă 
şi aceea, că unii oratori s'au aretată 
puţină orientaţi în afacerea asta. 

Dar în faţa celoră petrecute nu 
vomă reflecta la asemenea defecte. 

Noi avemă să facemă numaî con
statări. 

Prima dintre aceste constatări este, 
că în sfârşită amă ajunsă timpulă, cândă 
tote partidele din .România proclamă ca 
ună principia de stată, că cestiunea esi-
stinţeî nóstre naţionale este o cestiune de 
esistinţă şi pentru regatulă românii. 

Axioma acésta aă proclamat'o de 
o potrivă atâta liberalii câtă şi conser
vatorii. 

A dóua constatare e, că cestiunea 
nostră se urmăresce cu acela-şi interesa 
atâta de liberali câta şi de conservatori, 
şi că totă româhimea de dincolo este 
străbătută de iubirea nostră sinceră. 

Cea din urmă constatare e, că 
atâta conservatorii câtu şi liberalii caută 
căile, pe cari ar puté să ne ajute. 

Aceste suntă resultatele discusiuniî 
urmate în senatulă română. 

Ele ne mulţămescă pe deplină, 
pentru că suntă efluxulu iubirii de fraţi 
şi ală îngrijirii faţă de viitoriulă né
muluï nostru. 

Altă resultată nu putemă aştepta 

de o cam dată. Alta nu voră puté 
face nicî liberalii, dacă ar veni la pu
tere, decâtă să atragă atenţiunea Eu
ropei asupra pericululuî, ce ar urma 
pentru gruparea puteriloră la o even
tuală conflagraţiune europenă. 

Să intervină guvernulă română di
recta în causa nostră la guvernulă dim 
Budapesta, asta nu e posibilă. Aşa. 
ceva ar respinge guvernulă ori cărefc 
teri; ar trebui să respingă şi guvernulu: 
României. 

Noï inşi-ne nu putemă nicî să aştep-
tămă şi cu atâta maî puţină să ceremu 
o asemenea intervenţiune, pentru că 
prin asta amă dovedi o lipsă de loiali
tate faţă de statuia, ală cărui cetăţeni 
suntemă. 

Totă ce putemă aştepta, este, ca 
parlamentulă şi guvernulu română să 
atragă atenţiunea Europei asupra situa
ţiunii loră proprii, provenite din causa 
situaţiunii, în care se află Românii din 
ţeiile coronei Sfîntuluî Ştefană. 

Asta s'a şi făcută şi se va face de 
sigură şi în viitoriă, până cândă voră 
ajunge înşi-şî deţinetoriî puteriî de stată 
delà noï la convingerea, că politica loră 
faţă de cetăţenii români de sub corona. 
Sfîntuluî Ştefană este nu numaî primej-
diosă pentru consolidarea internă a sta
tului ungară, ci şi pentru pacea Europei.. 

Etă punctele de vedere, din cari 
privimă noï discusiunile din senatulît 
română asupra cestiunii „de esistinţă-
naţională". 

Suntemă mulţămitori liberaliloru 

Feuilleton. 
IA cestiunea cestiunariulul dlul Nie. 

Densuşanu. 
Diu Nie. Densuşanu „istoriografulă" şi 

teologulu din cestele „Gazetei" în Nr, 269 
din „Gazeta" aduce la cunoscinţa publicului, 
că la cestiunariulù sèu despre locuitorii ceî 
mai vechi ai ţer; loru nóstre a căpetată deja 
mai multe sute de rëspunsurï. î-ar maî 
trebui însă rëspunsurï mai cu samă din păr
ţile de preste Carpaţi, „cari aă formată cen-
trulù politică şi colonială, ală Daciei vechi", 
şi de aceea mai prelungesce terminulă re
spunsuriloră până la 15 Februarie 1894. 

Cetitorii noştri îşi voră aduce aminte, 
că în urii 23 şi 24 din „Unirea" şi noi amă 
fostă publicată pentru dlă Nie. Densuşană 
ună cestiunariă despre „frumósele nóstre in-
stituţiuni bisericesd", carî dlă Nie. Densuşană 
le póte „urmări până în cele mai depărtate 
timpuri ale evului mediu". Şi la cestiunariulă 
nostru a căpetată dlă Nie. Densuşană o gră
madă de rëspunsurï, şi chiară şi obiecte din 
„cele mai depărtate timpuri ale evului mediu". 

Aşa între altele a căpetată ună praporă şi 
ună chistornică din secululă ală şeptelea lu
crate In India, şi cumpărate pentru biserica 
catedrală din Feleacă în acela seculă de ună 
creştină bună dela neguţătorii din India, 
cari umblad pe atuncî pe la noi. La 1900, 
cu ocasiunea lubileului de 200 de ani ală 
sfintei Uniri diu Nie. Densuşană le va arëta 
pe amîndôuë publicului, ca să-lă convingă, 
că unirea dela 1700 a fostă numai „alianţă". 
Totă asemenea a căpetată ună numeră din 
„Gazeta Transilvaniei" din secululă ală 8-lea, 
ce cuprinde raportulă unui sinodă din Gio-
mală,j la care aă luată parte preoţii, călugării 
şi mirenii, saă „fraţii" după dlă Densuşană, 
şi tn care fu desbătută cestiunea dogmatică a 
ereticilorù tascodrugiţî şi ftartolatri. A mal 
căpetată şi o cădelniţă lucrată în sţilă mo
dernă şt cumpărată totă dela neguţători! din 
India In secululă ală nouëlea, şi ună comă 
de prescură din secululă ală decelea, din 
care se vede, că boiaril din ţara Oltului la 
1711 n'aă primită nici o dogmă catoiieă. 

Dlă Nie. Densuşană insă ar dori, să 
mai capete rëspunsurï şi obiecte mai cu 
samă din ţerile dineóce de Carpaţi, unde 
„vechea credinţă şi instituţiunile bisericescî 
creştine s'aă conservată multă mai pure şi 

maî originale ca ori unde în resărită şi 
în apusă". 

De aceea şi noi mai prelungirea ter
minulă trimiterii respunsuriloră şi ală obîec-
teloră până la 15 Februariă 1894, şi rugămă 
pe toţi amicii întunecării istoriei, ca până la 
terminulă acesta să trimită dlui Nie. Den
suşană în Bucuresci steada Smărdană Nr. 8 
şi rëspunsurile la cestiunariulă nostru, dară 
mai cu samă să-i trimită în originală saă 
depinse: epigonatióne, engolpióne, epita-
fióne, polielaieóne, polistavrióne, ripidióne, 
asteriscóne, trichirióne, dichirióne, thimia-
tóne, manualióne, lichnióne, felonióne cu 
prosicontele, prevelicuri, plaşteniţe, zvezde, 
poiade, hipomanice, soevidenii, văzduchuri ş. 
a. Cu deosebire însă rugămă pe toţi, să 
trimită dlui Densuşană mătăuze de botezată 
mai vechi de secululă ală decelea, fiindă că 
mal bine ca din aceste nu póte arëta cu 
„Gazeta" laolaltă, cum ne-a stricată Mitro
politulă Vancea legea strămoşescă. Cu mare 
mulţămită se primescă mătăuze de botezată 
mal vechi de secululă ala 10-lea făcute din 
flori de „amalatustă, anniassese, bodolă, ca-
ropilă, chinovilă, coadamă, cotitată, cucolidă, 
diodelă, diseopelă, drociiă, gonoletă, mozulă, 
priadelă, prodiornă, propedulă, riboraetă, 
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pentru nerăbdarea, ce o manifestă faţă 
•de resolvarea cestinniï nóstre. Suntemă 
însă mulţămiţî şi cu atitudinea înţeleptă 
a partidului şi a guvernului conservatoră. 

Amă vedută, că ne îubescă cu toţii 
şi pentru noi şi pentru sine, şi avemă 
convingerea, că nu voră întrelăsa ni
mica pentru a ne uşura sortea. 

Aceea, ce dorimu, este, ca cestiunea 
nostră să nu fie esploatată nicî odată ca 
armă de partidă, şi că ori ce s'ar face 
în favorulă nostru, să se facă numaî 
între marginile prescrise de raporturile 
internaţionale, de-órece interesulă nostru 
snpremă este, ca tóte acţiunile nóstre 
să fie scutite şi de cea mai mică umbră 
de nepatriotismă, ér România de nu
mele unui stată aventurieră. 

Cultivarea sentimentului naţională, 
continuarea luptei legitime • de apërare. 
împotriva atacuriloră crescênde, ţinuta 
reservată a regatului română faţă de 
întreita alianţă pentru nemulţămirea 
ţerei din pricina tractării Româniloră 
din ţerile coronei Sfîntului Ştefană, în
frăţirea franco-rusă ' şi pregătirile con-, 
tinue de răsboiă ale Rusiei : tóte aceste 
voru face, ca înşi-şi stăpânitorii noştri 
ei de ei să vad> a-şi asigura esistinţă 
naţională şi de stată prin mulţămirea 
nostră a celoră- de aici. 

„Gazeta" şi istoria nostră mai recentă. 
In Nr. 263 „Gazeta Transilvaniei" scrie de
spre luptele nóstre naţionale astfelă: „La 
anulu 1865 n'a fostu posibilă o acţiune de re-
sistinţă generală şi puternică naţională, din 
causa rivalităţiloru confesionale, şi că Archie-
reil noştri s'au mărginită la o acţiune restrînsă 
oportunistă în cerculu celu strînsu alu intere-
seloru confesionale* Sub Archierel înţelege 
„Gazeta" de bună samă pe Mitropoliţiî de 
atunci Şuluţă şi Şagunu, eră înţelesulu pa
sajului citatu este, că nici Şuluţu nici Şa
guna nu putură fi înduplecaţi la o acţiune 
comună naţională, prin ce interesele specifice 
ale nici unei biserici n'ar fi suferitu nimica. 

scardiă, stirzorilă, tulbilă şi tutastră". Săgri-
jescă însă bine trimiţetorii, ca să nu se scu
ture florile din ele, căci atunci dlul Densu
şanu nu-î suntă de nici unu folosă, fiindă că 
nu póte arëta din ele, că sinodulû delà Flo
renţa a fostă numai pro forma. 

Din epoca mal târdie a „frumoseloră 
instituţiunl" rugămu pe toţi cu deosebire, că 
dacă careva din instituţiunile aceste dispune 
de vre-ună „canonă" de alună ală frumóseí 
instituţiunl a „şpaniloră", să-lă trimită dlul 
Densuşană, căci laolaltă cu domnii delà „Ga
zeta" ar voi să-î probeze puterea de cano
nită. Trimiţetorii n'aă lipsă să- mergă la 
Bucuresci ori Braşovă, ca să-lă manipuleze 
ei înşi-şî, căci dlă Densuşanu cu domnii delà 
„Gazeta" se potă canoni cu elu împrumutată. 

Să grăbescă deci toţi domnii cu trimi
terea până la terminulă numită. Cei ce nu 
s'ar grăbi, nu voră câştiga nemurirea în 
opurile dlui N. Densuşanu, care şi altcum e 
ocupată încă cu dóue scrieri epocale, una 
despre dreptulă laiciloră cu privire la dogme, 
şi alta despre deosebirea între cuvintele : 
credinţă şi lege. 

Asediulu Berlinului. 
Naraţiune angleaă din răsboiulu franco-germânu. 

Călăriam împreună" cu mediculă V. prin 
una din promenadele Câmpiloră eliseicî ce-
tindă. de pe.casele sgăriate de glonte şi de 
pe pavajulă ici colé pustiită de bombe istoria 
asediaţii Parisului, cândă mediculă fără de 

Acum a susţine aşa ceva despre Mitropolitulă. 
Şuluţă însemnă a-î face o nedreptate strigă-
tóre la ceriu, şi arată, că scriitoriulă nu cu
nósce de locă istoria timpuriloră acelora, 
deşi hu e aşa departe de timpulă de faţă.' 

Mitropolitulă neuitată Şuluţu şî-a Iubită • 
cuardóre biserica, în fruntea căreia îlă alese 
Dumnezeu. Şi-a Iubită insă şi naţiunea, cu 
ardóre până la morte, şi delà o acţiune co-
comună cu Şaguna în promovarea Cause! na
ţionale nu s'a retrasă nicî odată, şi nici în 
anulă 1865. Deschidă domnii delà „Gazeta" 
numaî istoria multă regretatului Bariţiă tom. 
III la pagina 335, şi se voră convinge, de ce 
idei era însufleţită Mitropolitulă Şuluţă pe la 
1865, cândă cestiunea cea mai agitată poli
tică era cestiunea uniunii Ardeiului cu Un
garia. Acolo în o epistolă adresată luî Ge
orgiu Bariţiă neultatulă Mitropolită Şuluţă 
cu cea mai candidă sinceritate a inimel sale 
se esprimă astfelă: „De au avutu cândva na
ţiunea nostră lipsă de o conţelegere preventivă 
şi de o solidaritate, cu adevëratu după părerea 
mea, în cestiunea uniunii va avé cea mai mare 
lipsă." Eră la capetulă epistolei cu însufle
ţirea unei inimi tinere esclamă : „ Coînţelegere 
dară, ooînţelegere şi erăşi dică coînţelegere şi 
apoi solidaritate de dktmántu." 

Că cine a fostă atuncî causa, de „n'a 
fostu posibilă o acţiune de resistinţă generală 
şi puternică naţională"', .o spune buh ulă Mi
tropolită Şuluţă în o altă epistolă adresată 
lui Bariţiă şi publicată totă acolo la pag. 
530. Era vorba pe atuncî de ţinerea unui 
congresă naţională spre a pune la cale „o 
resistinţă generală şi puternică naţională". Mi
tropolitulă Şuluţă 4 ' С о î n acea epistolă: 
„Am scrisu colegului meu Mitropolită Şaguna, 
ca să ne înţelegemu frăţesce în causa naţio
nală adunându o conferinţă sprejicesţu scopu. 
Bespunsülä Şaguneî e adevëratu diplomatica, 
adecă cu aşa cuvinte şi stila ţesuta, care se 
silesce a ascunde, dară nici decâtu nu póte 
a-şi acoperi cugetele sale cele reservate, câtă să 
nu dea cuiele prin sacu, şi să nu se pricepă, 
că nu-î în inimă, ce-i pe limbă." Eră mal la 
vale: „După cum dieu şi Gazetele, şi alţii, şi 

veste se opri câţiva paşi înaintea rotundei 
Etoile şi aretă spre unulă din acele paiaţe 
grandiose de colţă, carî formézà o grupă atâta 
de splendidă în jurulă Arcului de triumfă. 

Vedi colo celea patru fereşti închise 
de-asupra balconului? întreba elă. La în
ceputulă lui Augustă, ală acelui Augustă 
grozavă, care a năruită asupra nostră ună 
potopă atâta de cumplită de furtune şi ne
norociri, m'aă chemată în casa aceea la ună 
bolnavă lovită de gură. Bolnavulă era colo-
nelulă Jouvé, cuirasiră din di\e\& primului 
imperiă, care credea cu sfinţenie în gloria 
patriei, sale, şi care după declararea răs-
boiuluî îşî închinase o casă cu balconă pe 
Câmpii eliseicî. Ghîcï de ce? Pentru ca să 
'potă- fi martoră oculară la Intrarea triumfală 
a trupeloră nóstre după finirea răsboiului. 
Sermanulă oştenă! Vestea despre lupta 
delà Weissenburg tocmai atuncî îi sosise, 
cândă se ridica delà prâtidă. Cândă zări' 
numele lui Napoleon dinjosulă buletinului de 
răsboiă, care vestia perderea bătăliei, cătlu 
la pămîntă fără simţiri. 

îlă aflai întinsă josă pe padimemulă 
chiliei sale. Faţa îi era roşie ca para focului. 
Elă zăcea acolo fără de simţiri, ca şi cum 
l'ar fi aşternută la pămîntu o lovitură pu
ternică. Stândă îu picióre trebuia să fie 
ună bărbată de o statură forte înaltă; în
tinsă josă părea ună uriaşă. Trăsături regu
late la faţă, dinţi frumoşi, bucle dese, creţe, 
dar albe ca neua potenţaă frumseţa bărbă-
tescă a acestui betrână de optdecl de ani, 

se cam vede şi din rëspunsu, Şaguna ar fi 
dobândita pentru causa uniunii de magiari." 

Pună-şî acum „Gazeta" mâna pe inimă 
şi respundă, óre neultatulă Mitropolită Su
bita vrednică este de atari incriminări şi 
imputări nedrepte, cândă dacă nu alte scrieri, 
istoria lui Bariţiu trebue să o aibă în mână. 

Altcum datina „Gazetei", cândă se ocupă 
de lucruri istorice, este a grămădi neadevë-
ruri preste neadevërurï, căci scrie totă de 
rostă fără a-şi câştiga nici o informaţiune, 
ca şi cum cetitorii eî ar fi nisce ignoranţi 
şi idioţi. Altcum fie sigură, că noi totdeuna 
o vomă controla cu totă rigórea. 

Domnulu Sturdza despre noi. — în 
discusiunea, ce s'a urmată în senatulă Ro
mâniei asupra rëspunsuluï la mesajulă tro
nului, domnulă Dimitrie Sturdza, şefulă 
partidului liberală, a rostită ună discursă 
remarcabilă, în care s'a ocupată pe largă şi 
de cestiunea ardelenescă. 

Grăbimă a declara, că discursulă dom
nului Sturdza a fostă o prea frumosă presta-
ţiune oratorică atâta ça formă câtă şi ca 
fonda. Discursulă acela a fostă demnă de 
talentele şi de renumele domnului Sturdza. 

Impresiunea acésta generală nu ne póte 
totuşi împedeca delà unele observări, cu cari 
la totă casulă ne credemă datori. 

Domnulă Sturdza între altele multe 
afirmă, că Românii din ţerile coronei Sfîntului 
Ştefană numai după 1848 aă începută a pre
tinde autonomia Transilvaniei ca garantă în 
contra unguriloră, şi că el s'ar lăpeda de ea, 
dacă s'ar esecuta legea de naţionalitate; pe 
urmă, că românii ar fi împărţiţi în dóue 
partide. 

Să fimă Iertaţi, dar tóte afirmările 
acestea ale domnului .Sturdza trebue să le 
negămă. 

Românii aă pretinsă în programa po
litica autonomia Transilvaniei ca garantă în 
contra unguriloră numai după 1848, asta e 
adeverată. Dar de facto românii de dincóce 
de CarpaţI pururea s'aă luptată pentru or-
ganisroulă autonomică ală Ardeiului şi în 

căruia însă nu i-ai fi dată mai multă de 
şesedecî de ani. Lângă elă îngenunchia ne-
potă-sa plângendă cu amară. Copila sămena 
nespusă cu moşulă seă. Cum îi vedeai aşa 
unulă lângă altuia, puteaă să-ţi vină în minte 
dóue monete grecescl minunate, pe cari totă 
acelaşi maestru le-a versată, numai câtă una 
e acum învechita, mâncata de rugină şi cu 
conturele tocite, pe cândă ceealaltă e de
plină strălucitore'şi curată ca banii de argintă 
de curendă bătuţi. 

Durerea adâncă a tinerel fete m'a pă
trunsă de totă. Şi tatălă seă era soldată. 
Elă servia în statuia mnjoră ală lui Mac-
Mahon; şi póte că bëtrânulu cuirasiră, cum 
zăcea aşa fără de simţiri acolo înaintea ei, 
să fi provocata în fantasia copilei o altă scenă 
nu maî puţină grozavă. Tóte le-am făcutu, 
ca să o potă linişti, dar adeverulă grăindă, 
forte puţină speranţă aveam de Insăneto-
şarea bëtrânului. Pe elă îlă ajunsese ună 
atacă puternică de apoplexie, şi la etatea de 
opdecï de an! e rară omulă, care lovită de ea 
să scape cu фіе. Şi Intr'adevërù, trei 
întregi a remasă bolnavulă în starea de in-
consciinţă, fără simţiri şi nemişcată. Chiaru 
în timpulă acesta sosiră ia Paris scirile delà 
Reichshoflen. îţî maî aduci aminte, ce tim
puri esrraordinare aă mai fostă acelea ! Până 
de cu seră toţi credeamă, că amă raportată 
o îuvingere strălucită, douëdecl de mii de 
Pruşi aă remasă pe câmi>ulă de bătae, prin
cipele de coronă e făcută prinsoneriă: Nicî 
eă nu sciă, prin ce minune ori prin ce cu-
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acela organisniă îşi aflau garantă pentru na
ţionalitatea lord. Asta o póte afla domnulu 
Sturdza tn istoricii români şi mai alesă in-
istoria lui Bariţiă. 

Tocmai de aceea domnulă Sturdza îşi 
permite prea multă, cândă afirmă, că Ro
mânii ar renunţa la autonomia Transilvaniei, 
dacă s'ar esecuta legea de naţionalităţi. Asta 
nu domnulu Sturdza are s'o decidă. Şi cre-
demă, că domnulă Sturdza nici n'ar fi afir-
mat'o, daci ar fi reflectată, c i tote luptele 
româniloră de aprópe dóue vécurï au iostă 
pentru ajungerea egalel îndreptăţiri naţionale, 
ér nu individuale a singuraticiloru cetăţeni de 
limbă românescă. A renunţa deci la auto
nomia Ardeiului tn schimbă pentru legea de 
naţionalităţi, ar însemna a jertfi drepturile 
naţiunii pentru drepturile individului, ar în
semna a ne renega şi a ne desavua tote 
luptele nóstre din trecută. Dacă tn locă de 
autonomia Ardeiului se va da o altă garantă 
naţională, atunci póte să vini cestiunea de a 
renunţa la ea, dar pentru legea de naţionali
tăţi nu. 

Privitoră la celea dóue partide dintre 
românii noştri din teri le coronei sfîntulul 
Ştefană, decherămă, că răă serviţiă ne face 
domnulă Sturdza presentându-ne des.binaţi. 
Aă fostă şi potă să fie intre eî diferioţe mici 
de păreri cu privire la modulă de procedere. 
Dóue partide însă nu aă fostă şi nu suntă. 

Este forţa nostră, prin care impunemă 
adversarului, tocmai faptul'ă, că pentru ne
înţelegeri de tactica nu ne rumpemă şirurile, 
şi cândă e vorba, să ne manifestămă în afară, 
ne presentămă uniţi ca ună zidă. Nu vină 
dar nimeni, cu atâta mai puţină domnulă 
Sturdza, să ne presinte desbinaţi tocmai 
atunci, cându vré să ne folosescă. Şi din 
ţinuta nostră ar puté învăţa şi partidele din 
România, că atunci, cândă este vorbă de in
terese generale, de o manifestare în afară, 
trebue să dispară tote considerantele de 
partidù. 

Proïectulu de lege 
despre 

dreptulű matrimonialii. 
(Continuare.) 

§. 45. Căsătoria trebue s i se închie 
înaintea oficialului ştirii civile. 

Cisătoria, care nu s'a închiată înaintea 
oficialului stării civile, în puterea legii nu se 
privesce de căsătorie în nici o privinţă. 

Căsătoria are s i se privescă de închiată 
înaintea oficialului stării civile, dacă pe acela, 
înaintea căruia s'a închiată, credinţa publici 
l'a considerată de oficială ală stării civile, 
luândti-şe afară daci contrariulă l'aă sciută 
ambele părţi. 

§. 46. Oficială ală stării civile este: 
a) purtătoriulă matricule! în cerculă seă 

propriu ; 
b) ofiçialulù celă dintâiă ală oficiului 

administrativă în teritoriulă oficiului admi
nistrativă ; 

c) protopretorulă în distrietulă şeă 
propria ; 

d) primariulă cetăţii cu magistrată or-
ganisată in teritoriulă cetăţii; 

e) legatulă ori consululă austro-ungară, 
între marginile împuternicirii primite delà 
guvernulă ungară, daci dintre cei ce se că-
sâtorescă, bărbatulă ori ambele părţi suntă 
indigeni ungari. -

Căsătoria închiată înaintea oficialului 
stării civile amintită în punctulă e) trebue 
să se privescă aşa, ca şi cum s'ar fi închiată 
în patrie. 

§. 47. Oficialulă stării civile póte co
opera la închiarea căsătoriei numaî în cer
culă seă propria. 

§. 48. Căsătoria trebue să se închie • 
de regulă înaintea acelui purtitoriă de ma-
triculă, în cerculă căruia cei ce se căsăto-
rescă, .ori unulă dintr'înşii aă locuinţă ordi
nară şi în lipsa acesteia locă de petrecere. 

§. 49. Purtătoriulă de matriculă com
petentă în sensulă §-luî precedentă póte să 
plenipotenţeze pe altă purtătoriă de matri
culă pentru cooperare la închiarea căsătoriei ; 
dară o atare plenipotenţă, póte să dea numai 
te eerisóre oficiosă, dupi espirarea aloră trei 
dile, cari urmeză dupi diua ultimă a vestirii, 
şi numai atuncia, daci nu are cunosciuţă 
despre -vre ună impedimenta de căsătorie. 

§. 50. , Corniţele supremă, în Budapesta 
primariulă primă, la rugarea motivată a păr-
ţiloră póte concede, ca logodiţii .să înehie 
căsătoria în teritoriulă oficiului administrativă 

înaintea unuia dintre oficialii stării civile 
amintiţi în § 49 punctele b)—d). 

§. 51. Oficialului stării civile afară de 
casulă §-lui 52 îi este iertată s i coopereze 
la închiarea căsătoriei numai atuncia, dacă 
vestirea s'a îotimplată In regulă, ori daci 
s'a dată d'spensaţie delà ea, şi daci nu i-a 
venită ia cunosciuţă vre unü impedimentul 
legală de cisitorie. 

Celă din ţară străină, dacă vre să închie 
in ţară căsătorie, .trebue să dovedescă, că 
după legile patriei lui (§ 131 şi § 132 alinéa 
a dóua) căsătoriei lui nu i-se impötrivesce vre 
ună impedimenta. Ministrulă de justiţie póte 
s i dea dispensaţie delà dovedirea acésta. 

§. 52. în casulă de bolă a unuia diutre-
cei ce voră să se eăsătorescă, carea ame
ninţă cu morte apropiată, este iertată a în-
chia căsătoria şi fără de vestire şi dispensaţie,. 
dacă ambele părţi, cari voră să se căsito-
rescă, decheră solemnă înaintea oficialului 
competentă ală stării civile (§ 47), că după 
cea mai bună sciinţă a loră nu esista intre 
ei impedimenta de căsătorie; cu privire la-
acésta oficialulă póte lua delà părţi şi ju— 
rămîntă. 

Că óre subverseză bolă, ce ameninţi, 
cu morte apropiată, acesta pe lângă consi
derarea împrejurăriloră o constateză oficialulă. 
stării civile, care purcede în causă. 

• §. 53. Dacă purtătoriulă de matriculă. 
a denegată vestirea ori oficialulă stăriî civile 
cooperarea lâ închiarea căsătoriei, hotărîrea 
sa la cererea părţiloră este datoră s i o Iea 
in scrisă dimpreună cu motivele ei şi să le-» 
estradea. 

în contra hotărîril denegătore a oficia-' 
lului stării civile amintită în punctele a), c ) 
şi d) din § 46 se dă locă apelării la oficia
lulă celă dintâiă ală oficiului administrativă.. 

Cei ce voră să se eăsătorescă, în contra 
hotărîril auctorităţiî administrative se potă' 
îndrepta cătră judecătorie. Procedura cade 
în cerculă de activitate a tribululul reg. 

§. 54. Judecătoriulă esamineză. numai 
motivele denegării, şi întru câtă le află, c i 
suntă neadevăr-ate ori că se impotrivescă. 
legii, decheră hotărîrea denegătore de ne
validă, în casulă acesta din aceea-şi causă 
purtătoriulă de matriculă nu póte denega 
mai multă vestirea, respective oficialulă stăriî 
civile nu póte denega mai multă cooperarea 
la închiarea căsătoriei. 

§. 55. închiarea căsătoriei se întîmplă, 
publice, în localulă oficiosă destinată spre 
acésta. 

rentă electrică, destulă că echoulă însufle
ţirii naţionale a pătrunsă .şi la sérmanulü nostru 
bolnavă în mijloculă adânce! sale buimăceli, 
şi îu diua aceea sérá, cândă m'am apropiată 
de patulă dînsului, 1'am aflată cu totulă alt
felă de cum era mai înainte. Ochii ii .eraă 
sclipicioşi, aprópe strilucitori, şi limba-I înci 
părea mai uşorată. Avea deja atâta putere, 
câtă putu surîde, şi de dóue ori gângavi 
acesta cuvîntă: 

.„în—vin—gere!" 
Şi în vreme ce eă- li povestiam amă

nuntele învingerii lur Mac-Mahon, faţa i-s'a 
înseninată vëdênda cu ochii, trăsăturele feţei 
pe încetulă s'aă învioşatu deplină. 

Cândă am părăsită chilia, tinëra fată 
më aştepta în uşe. Piângea cu amară. 

„E mântuită!" i\se\, apucându-I manile. 
Sermana copilă abia avu curajulă, să 

rëspundà. Sciril'e adevărate sosite delà Reicbs-
hoffen tocmai atunci ajunseri în publică. Mac-
Mahon fuge, armata- lui nimiciţi! Confus! 
privirămu unulă la altuia. Inima I-a mai 
plesnită, cândă s'a cugetată la tatălă seă. 
Eă de altă parte tremuram pentru viaţa bă
trânului. Acésta lovituri nouă - şi cumpliţi 
la nici o întlmplare nu o va pute suporta. 
„Acum ce s i facemu? Să-i lăsămă bucuria şi 
amăgirile, cari l'aă rechemată la viaţi ? Dar 
atunci trebue si-i minţimă!" 

„Bine, II voia minţi," dise eroica fată 
ştergeudu-şi lacrimele, şi cu faţă veseli păşi 
In chilia moşului seu. 

Grea, de totă grea munci a fostă aceea, 

ce o luase asupră-şi sermana fată. ' La în
cepută încă mergea relativă destulu de uşoru. 
Creerii bătrânului eraă slăbiţi, şi întocmai ça 
copilulü credea orbesce totă, ce i-se spunea. 
Dar recâştigâudu-şi din ce în ce puterile 
trupeşei, lumea-î spirituală încă începu a i-se 
limpeaj vëdênda cu ochii. Trebuia să-lă în-
cunoscinţămă despre. fiesce care mişcare a 
armatei, şi să născocimă sciri de răsboiă 
false, îţi era intr'adevără, milă,, să vedi pe 
frumosă copilă, cum studia diua-nóptea mapa 
Germaniei, înţăpându-o întregă cu stindarde 
mici, drăgălaşe, pe cari se nisuia a le grupa 
în grandiose operaţiuni de. răsboiă. Bazaine 
înaintezi spre Beriin, Frossard e în Bavaria, 
Mac-Mahon pe ţermurii mării baltice. Ceru 
îndrumări delà mine, şi eă l-am ajutată, cum 
am putută. Dar celă mai puternică ajutoriă 
la acésta inVasiune închipuită ni-l'a dată în
su-şi betrânulă. Căci de câte ori nu cu
cerise elă întregă Germania sub Napoleon I ! 
Fiesce care mişcare de trupe o scia deja 
înainte. „Acum mergă aici!" „Dupi aceea 
voru face asta!" — şi prorociile luî se şi 
împliniaă totdeuna din firă tn pară, ceea ce 
îlă fileu forte superbă. 

Din nenorocire însă totă atâta era, or! 
câte lupte amă câştigată, ori' câte oraşe 
amu cucerită. Pentru betrânulă tote acestea 
n'aă fostă de ajunsă,.— nu-lă puteai sătura, 
în fiesce care ф» cândă sosiatn la elă, Îmi 
raporta despre nóue învingeri. 

„Doctore, amă cucerită Maiozulă," dise 
tinëra fată grăbindă înaintea mea cu surisă 

tristă, şi din chilia vecină ună glasă veselă: 
îmi striga: 

„înaintimă minunată ! Preşte o săptă- . 
mână suntemă în Berlin!" 

Pe timpulu acela Prusii eraă cale de 
o sëptëmânà pe josă delà Paris. Celă din
tâiă cugetă ne-a fostû, să transportant pe 
bolnavulă nostru la ţara, dar sciamă, că câtă 
ce lasă Parisulă, numai decâtu va afla situaţia 
tristă, în care se afla ţara, şi me temeam,' 
că e încă cu multă mai slabă, decâtă s i 
potă suport», să i-se spună adevărata stare 
a lucrului. Amă hotărîtă, să remânemă. 

în diua. primă de asediă am intrată in 
chilia dînsului (aşa îmi aducă de bine aminte, 
cá şi cum s'ar fi întîmplată numai Ieri) cu 
inima îmgreunată, amărîtă, cu acea inimă 
întristată şi desnădejduită, cu care privisemă 
•atunci cu toţii închiderea, porţiloră Parisului ' 
bine scundă, că duşmanulă e sub zidurile 
nóstre, şi suburbiile nóstre aă ajunsă să ne 
fie graniţele. Pe betrânulă oştenă 1'am aflată 
şedendă în pată ; faţa-I strălucia de bucurie. 

„Ei bine, doctore," întrebă elă, „aşa 
e, că asediulă s'a începută?" 

Frapată am privită la. elă. 
„Cum, colonele, dta dar seil, e i . . . ?" 
Nepóta lui se întorse spre mine: 
„Firesce, die doctoră ! Avemă sciri mi

nunate, — asediulă Berlinului s'a începută." 
• Sermana fată o spuse acésta într'ună 

tonă aşa de liniştită şi sigură făcendă - Іпь 
punsëturï mari cu. aculă de cusută tn pânza, 
ce o avea pe genunchi. Dar cum ar fi şi . 
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Dară din causă gravă oficialulu stării 
civile pote să concéda, ca logodiţii să încuie 
căsătoria cu eschiderea publicităţii, ori afară 
de localulű onciosu, 

§. 56. Căsătoria se inchie aşa, că cei 
ce voru să se căiătorescă, fiindu de odată de 
faţă înaintea oficialului stării civile, care pur
cede din oficiu, dechera în persona în fiinţa 
de faţă aloru doi martori, că închie laolaltă 
căsătorie. 

După împlinirea acesteia oficialulu stării 
civile pe cei ce voru să se.căsătoreseă, îï 
declară de soţi de căsătorie în sensulu legii. 

§. 57. La închiarea de căsătorie se 
potu aplica de martori numai individi de 
aceia, cari şi-au împlinitu anulă alu 16-lea şi 
suntă capaci de a pricepe acculu închiăril 
de căsătorie. Martori potu fi şi rudenii de 
ale celoră ee se. căsătoreseă oi! de ale ofi
cialului, care coopereză. 

§. 58. Purtătoriulu de matriculă, care 
coopereză la închiarea căsătoriei, este da
toră a induce închiarea împlinită a căsătoriei 
îndată în matriculă căsătoriiloră. 

§. 59. în casulă § lui 50 trebue să se 
ïea îndată protoiolu, în dóue esemplare, 
despre închiarea împlinită a căsătoriei. 

Ună esemplaru. ală protocolului trebue 
să se transpună fără amânare purtătoriulu! 
competentă de matriculă (§. 48.) pentru a 
se inferi în matriculă căsătoriiloră, eră ce-
lalaltă are să se păstreze in archivulă oficiului. 

§. 60. Dacă la închiarea ' căsătoriei a 
cooperată purtătoriulă de matriculă plenipo-
tenţată în sensulă §-lui 49 orî în casulă §-luI 
50 altă oficială ală stări! civile, împrejurarea 
acésta trebue să se esprirne în matriculă cu 
provocare la plenipotenţă, respective la pro-
tocolulă transpusă (§. 59.) 

Capitolulü IV. 
I n v a l i d i t a t e a c ă s ă t o r i e i . 

§, 61. Căsătoria este nulă, dacă în
chiarea el s'a întîmplată înaintea unui ofi
cială alu stării civile, dară: 

a) nu în cerculu propria alu aceluia; or! 
b) cu trecerea cu vederea a or! cărei 

recerinţe hotărîte în alinéa cea dintâiă a 
§-lu! 56. 

§. 62. Pe basa punctului a) alu §-lu! 
precedentă căsătoria nu e nulă, dacă pe 
acela, înaintea căruia aă închiat'o, credinţa 
publică l'a privită de oficialulu stări! civile 
ală cerculu! respectivă, luându-se afară dacă 
părţile amîndouë aă sciută contrariulû. 

§. 63. Dacă miroteil fiindă de faţă 
dimpreună înaintea oficialului stări! civile aû 
declarată în persona, că închie laolaltă că
sătorie, şi dela închiare aă trăită laolaltă 

putută suspiţiona betrânulă ceva.' Bubuitulă 
tunurilorű din forturile nóstre esterne — 
acela îlu putea audi! Nefericitulă, tristulă, 
umilitulă Paris însă, acela nu-lă putea vedé ! 
Numai o părticică din Arculă de triumfă seputea 
vedé din patulă lui, ér în jurulă dînsulu! în chilie 
preste totă locuia eraă grămădite relicuiele 
primului imperiu, cari tóte conlucrau, ca să-lă 
ţină în fericita-i amăgire. Portretele mare-
şaliloră, tablouri şi sculpturi, ce înfăţişaă 
scene răsbolnice, nuculă rege ală Romei, 
stelaje mari şi mese cu oglindi încărcate cu 
relieui! din vremea imperiului, cu medalii şi 
statue de bronza, o bucată de petră de pe 
insula St. Elena în sicriu de sticlă, portrete 
miniature, cari înfăţişaă totă pe aceeaşi 
damă în veşmîntu galbină de baiu, cu mâ
neci largî,, cu ochi lucitori, şi tóte acestea 
suveniruri .frumóse: stelajele, copilulă rege 
alù Romei, mareşalii, frumósele dame îmbră
cate în veşminte galbine, cu talii scurte şi 
cu brâne frumóse de aură, — eu ună cu
vîntă tóte îi aduceaă aminte de rigiditatea-! 
militară, maiestosă, din anulă 1806. Serma-
nulă colonelă! Atmosfera învingeriloră şi a 
cuceririloră îlă încunjură; asta a fostă ceea 
ce a făcutu mai multă decâtă ori ce î-amă 
fi putută spune noi, asta a fostă, ce l'a fă
cută să credă cu atâta sfinţenie, că aşediămu 
Berlinulă. 

(Va urma.) 

unu anu ca soţu. şi soţie, căsătoria în linsa 
altora recerinţe cuprinse în alinéa cea dintâiă 
a §-lui 56 nu e nulă. 

§. 64. Căsătoria încuiată în contra 
§-lui 8 e nulă. 

Se delătura nulitatea, dacă partea in-
capace de acţiuni după încetarea incapaci
tăţii de acţiuni a aprobată căsătoria înainte 
de încetarea ei ori de declararea ci de 
invalidă. 

Dacă continuarea convieţuirii este apro
bare, acésta are să se decidă cpnformu îm-
prejurăriloru caşului. 

E fără valóre aprobarea, dacă între 
părţi într'aceea s'a născută impediinetitulă 
§-luî 15 c), 17 ori 16, chiaru şi atuncia, 
dacă cesta din urmă a încetată deja pe tim
pulu aprobării. 

Pe basa §§-loră 9, 10—13 căsătoria se 
póté ataca şi atuncia, cândă nulitatea basată 
pe §-lă 8 a încetată. 

§. 65. Nulă e căsătoria, carea aă în
chiat'o în contra unuia din §§-i! 15, 16 şi 17. 

§. 66. Căsătoria nulă înainte de în
cetarea el numai atuncia se. póté privi de 
nulă. dacă a fostă declarată de nulă într'ună 
procesă de nulitate. 

Căsătoria nulă după încetarea ei, ori 
după declararea el de nulă, Intru câtă din 
lege nu urmeză altceva, trebue să se pri-
vescă aşa, ca şi cum nicî nu s'ar fi fostă 
închiată. 

§. 67. La pornire de procesă de nu
litate suntă îndreptăţiţi: soţii de căsătorie, 
procurorulă reg. şi ori cine, care dovedesce, 
că dela invaliditatea căsătoriei atîrna óre 
care interesă ală lui de dreptă. 

La pornirea unui astfelă de procesă 
suntă îndreptăţiţi mai alesă: 

a) soţulă de mai Înainte de căsătorie 
din causa căsătoriei tnchiate cu elu mai Îna
inte, până cândă căsătoria cesta din- urmă 
nu a încetată; 

b) soţulă de mal târdiă de căsătorie, 
dacă valórea căsătoriei lui proprie atlrnă 
dela nulitatea căsătoriei de ma! înainte ; 

c) ori cine, care are interesă de dreptă 
în privinţa valorii căsătoriei de ma! târdiă. 

§. 68. Soţulă: de căsătorie. mărgfottă 
In capacitatea sa de acţiuni în procesulă de 
militate este capace de acţiune. 

Soţiloră de căsătorie necapaci de' acţiuni 
aă să li-se aplice regulele de représentais 
legală. 

§. 69. Procesulă de nulitate se póté 
porni numaî până atuncia, până cândă că
sătoria nu a Încetată. 

Dacă căsătoria înceteză în decursula 
procesului, procedura se póté continua numai 
la rugarea aceluia, căruia dela constatarea 
valorii ori invalidităţii căsătoriei îï atîrna vre 
unu interesă de dreptû. 

§. 70. Sentinţa cu valóre de dreptu 
născută în. procesulă de nulitate are valóre 
faţă eu ori cine. 

Dacă In procesulă de nulitate pornită 
din causa §-lui 16 soţulă de mai înainte de 
căsătorie uu a luată parte, valórea sentinţei 
de respiugere la elă nu se estinde. 

§ . 7 1 . Se póté ataca căsătoria, carea 
a închiat'o o parte în contra §-lui 9 fără 
dispensare. 

§. 72. Se pote ataca căsătoria; carea 
a închiat'o o parte fără de învoirea respec
tive încuviinţarea recerută în §§-i! 10—13. 

Greşela constatării oficiului pupiiară 
(alinéa ultimă a §-iui 11) nu are iufiuinţă 
asupra valorii căsătoriei. 

§. 73. Se pote ataca căsătoria din 
punctulü silei, dacă o parte a închiat'o sub 
presiunea violenţei ori în urma friceî înte
meiate provocate pe nedreptulă prin ame
ninţare. 

Resignarea faţă cu voea părinţescă încă 
nu e frică întemeiată. (Va urma.) 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Foile din Budapesta aducă scirea, 
că circularulă episcopescă comună se va 
publica în 1 Ian. 1894. 

Pe la mijloculă luî Ian. 1894 erăşi 
va fi conferinţă episcopescă sub presidiulă 
primateluî. Conferinţa acésta se va ocupa 
cu regularea congrue!. La conferinţă voră 
fi chemate să participe şi capitulele prin 
représentante sëï, precum şi titularii 
beneficiiloru mari biserieesci. Acesta va fi 
primulă casă, că episcopi! se consulteză 
în conferinţă cu privire la congruă şi cu 
capitulele şi beneficiaţii bisericesc! mai mari. 

Episcopulă Zalka din Győr provocă 
prin ună circulariă confidenţială pe pur
tătorii oficiiloră protopopesci diu die
cesa sa, ca să recetce pe deputaţi! aleşi 
în respectivele districte a lua posiţie 
faţă cu politica bisericescă a guvernului. 
In circulariă se dice: „No! nu vomă su
feri, ca la 9,000.000 de catolic! să ni-se 
impună cu forţa dreptulă e'clesiastică pro
testantă. Căsătoria e sacramentă; căsă
toria e indisolubilă; impedimente numai 
biserica este îndreptăţită a statori, şi 
numai eï îï compete judicatura cu pri
vire la ele. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonă XIII în 17 a c. 

a celebrată s. Liturgie în basilica S. 
Petru. La s. Liturgie aă asistată able-
gaţiî societăţiloră catolice din Roma, la 
15,000 de persóne. După s. Liturgie 
Papa s'a aşedată pe, trona şi a fostă 
salutată de cătră fiulă principelui Mar-
rino, la ce Papa a respunsă prin o alo
cuţiune cetită de cătră Mgr. Radini. 
Papa în alocuţiunea Sa accentua, că pro-
vedinţa divină a aşedată în Roma domnia 
creştină în locuia celei păgâne, şi în de
şertă se încercă unii a împedecă căile 
provedinţeî, voindă ca erăşi să o facă 
reşedinţă a domniei "păgâne şi să 6 déspöie 
de acea diademă, pe care I-a dat'o s. 
Petru. La acésta festivitate splendidă 
aă fostă de faţă 14 cardinali, ambasa
dori! de lângă Vaticană aï Austro-Ungarieî, 
Spaniei şi Portugaliei, precum şi agentulă 
diplomatică rusescă. Cândă Papa, pur
tată pe sedia gestatoria, a părăsită ba
silica, a fostă viă aclamată de mulţime. 
Papa a prospiciată bine, şi deşi ceremo
niile aă ţinută dóue óre, totuşi nu se părea 
obosită. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în şedinţa din 13 a camere! depu-
taţiloră s'a terminata desbaterea bud
getului. Cu ocasiunea acésta deputatulă 
Apponyistă Drakulics (serba) a atinsă 
cestiuuea de naţionalitate, ascriindă aţi-
ţarea certeloră de naţionalitate unora 
anumite cercuri din Viena inimice li
bertăţii. Çice,, că poporulă serbescă nu 
graviteză înafarâ, nicî nu are aspiraţiunî, 
ce nu s'ar uui cu intregitatea statului. 
Agitaţiunile de naţionalitate, cari se ob
servă şi la Sêrbï, le provocă administrarea 
şi oficialii despotici, car! nu cunoscă 
limba poporului. Dorinţele Serbiloră le 
résuma Drakulics cam în următorele: 
„No! în respectă politică nu cunoscemă 
naţionalităţi şi nu voimă a forma na
ţionalitate deosebită. Dară de altă parte 
ceremu, ca nici ună cetăţenă să nu fie 
preferită nici în o privinţă faţă de altuia 
din causa, că limba maternă a acestuia 
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nu e cea magiară. Recunóscemu, că 
limba oficiosă numaî cea magiară póte fi, 
şi chiaru pretindemu, să se. propună în 
totu loculu (!), dară poftimu, ca în acelu 
gradă ală vieţeî politice, la care e păr
taşă şi poporulu de rîndă, să-şi potă 
folosi şi limba sa maternă. Asemenea 
nu socotimă de compatibila cu princi
piulă egalei îndreptăţiri, ca unii cetăţeni 
să se constrîngă a vorbi dóue limbi." — 
Ministrulă Wekerle reflectândă pe scurtă 
la vorbirea Şerbului (?) Drakulics dice, 
că legea de naţionalitate este necesară, 
deórece determină dreptulă statului un
gară. Dintre oficiali mai despotică trac-
tézà cei ce înţelegă limba poporului. 

în şedinţele din 14—16 s'a votată 
legea pentru completarea statului ofiţe-
rescă la gendarmerie şi s'a inarticulată 
convenţiunea închiată între monarchia 
nostră şi Anglia cu privire la apërarea 
dreptului de auctoră ală lucrăriloră lite
rare şi artistice. 

In 19 a c. s'aă începutu vacanţele 
de crăciună, cari voră ţine până în 15 
Ian. 1894. 

Austria. 
Parlamentulu dupa o desbatere în

focată, care aţinută trei dile, a aprobată 
publicarea stării escepţionale In Praga şi 
jură. Apoi s'a tractată budgetulü pro-
visoriă pe trei luni. Deputaţii Slaviloră 
de sudă, al Cehiloru şi Ruteniloră se 
tângue, că interesele loră naţionale suntă 
desconsiderate. Ministrulü Plener (libe
rală) după ce arată, că regularea va
lutei înainteză cu greu, reflectândă la 
vorbirile deputaţiloră slavi declară, că 
guvernulă voesce să introducă o reformă 
electorală dreptă, îl pare reă, că s'a for
mată coaliţia slovacă, şi respinge acusa, 
că dînsulă ar voi să apese vre-o naţio
nalitate, aperândă şi guvernulü de impu
tarea, ce i-se face, că ar fi inimicü alü 
naţiunii cehe. 

Frância. 
Legile contra anarchiştiloru s'aü pri

mitu fără multă discusie atâtu în camera 
deputaţiloru câtu şi în senatü. Prin ele 
se decreteză pedepsă ' de. închisore delà 
1—5 ani şi amînda delà 100—30,000 
frs. pentru cel ce voru aţiţa prin presă 
directü la furtü, omoru, tâlhărie, incendiu, 
saü o crimă ori delictă contra siguranţei 
interiore a statului. Asemenea se pe-
depsescü şi cei ce laudă prin presă 
acelea crime. Cu închisore de Va a n ü 
până la 5 ani şi cu amînda de 50—3000 
frs. se va pedepsi acea persona,' care 
fără concesiune va prepara maşini de 
omoru s'au incendiare ori materii esplo-
sive de ori ce natură. Cel ce facu 
parte din asociaţiunile făcetoriloru de 
rele, cari aü de scopü a pregăti aten
tate contra persóne! şi a proprietăţii, se 
pedepsescu cu muncă silnică. Cu închi
sore de 5—10 an! se pedepsescu şi cel 
ce daü făcetoriloru de rele instrumente 
criminale ori le mijlocescù corespondinţă 
ori locă de întrunire. 

Italia. 
în fine a succesü dlui Crispi a forma 

noulü cabinetü, care va avé gréua pro
blemă de a mântui Italia de crisa finan-

ţială. Cabinetulü actualü nu este unü 
cabinetü de partidü, ci e compusü 
din bărbaţi distinşi aï diferiteloră gru
puri politice. în specialü chemarea dlui 
Sonino la resortulü finanţeloru a făcutu 
bună impresiune în totă ţara. Marea 
maioritate salută pe membrii noului ca-
binetă ca pe salvatorii patrie! din cri
tica situaţiune, în care a ajunsă. No! 
nu ne facemă mari speranţe, că diu 
Crispi, care a ma! fostă la putere, şi sub 
care s'a de^oltatü „Panamina", va puté 
mântui Italia din crisa fiuanţială, eco
nomică şi socială. 

Serb ia . 
Pertractarea contra ministrului Ava-

cumovicl pusü de scupcină în stare de 
acusă a fostü fixată pentru 21 a c. Tri-, 
bunalulü constă din 16 judi, dintre cari 
8 suntü dintre membrii înaltei curţi de 
casaţie, eră 8 dintre membrii consiliului 
de statu. Ca aperători aü şă funcţio
neze douëdecï şi patru de advocaţi. Pro-
cesulü va dura mai multe dile, şi resul-
tatulü lui nu se póte prevede încă. Pre
cum se anunţă diu Belgrad, în 16 a c. 
ar fi fostü primitü de regele în audienţa 
ambasadorulü rusescü Perşi ani. Acesta 
în numele ţarului ar fi făcutu atentă pe 
regele la periculele, ce le póte aduce cu 
sine condamnarea cabinetului Avacumovici, 
şi că ar fi în interesulă consolidării di
nastiei sistarea procesului. 

N o u t ă ţ i 
Veneratulu oapitulu mitropolitană din 

Blaşiă a celebrată Marţi în 19 a c. liturgie 
pentru sufletulu fostului prepositu eaprtulariă 
Constantină Papfftlvi din inCKţentulă aniver
sării de ună ană a morţii acestuia. 

Studenţii din Blaşiu în esoursiune. 
Profitândă de lavorulă estraordinàrù, ce se 
dă studenţiloră, cari facă esciirsiunî de studiu, 
vre-o 30 studenţi al gimnasiulul din Blaşiă 
sub conducerea aloră trei profesori au făcutu 
în 17 şi 18 ale lunel curente o escursiune 
la Cluşiă, cu scopu ca să vîsiteze aşedămin-
tele culturale de acolo. 

în timpulü petrecerii loră în Cluşiă 
studenţii noştri aă fostă călăuziţi de mal 
mulţi tineri universitari români şi de câţiva 
membri al societăţii carpatine. 

Foile magiare aă făcutu din escursiunea 
gimnasiştiloru noştri capitală mare şi au 
Bcrisu articli întregi despre o „înfrăţire ma-
giaro-română", cu tóte că scopulu escursiunil 
a fosă curată sciinţificu, cu tóte că înfră
ţirile" acestea se cam ţinu pe la banchete 
şi banchetă n'a fostă, cu tóte că despre în
frăţire n'a fostü nici pomenă sub totă pe
trecerea studenţiloră noştri la Gluşiu, - şi în 
fine cu tóte, că e şi.'ceva comică a vorbi 
despre o „înfrăţire", ce s'ar face cu nisce 
t i n e r i g i m na si ş t i , cari mergă la o că
lătorie de studiu. 

Din ţinuta asta a ' foilorű magiare se 
póte vedé, câtu de seriosă ieaă ele Împăciu
irea. Voescü s'o facă cu copii. Cu ómen! 
serioşi n'o potü face'. Şi ca să aibă ceva 
motivü de scrisă, inventeză discursuri, cari 
nu s'aă ţinutu, şi în nisce vorbe de curtoasie 
descoperu declaraţii politice de „înfrăţire", 
şi apoi pe urmă de rectificări nu voru 
să audă. • 

Aşa gândescu compatrioţii noştri a des-
lega cestiunea naţionalităţiloru Г 

Serată literară. Sâmbătă în 23 De
cembre a c. va fi a dóua serată literară 
aranjată din partea Reuniunii feineiloru ro
mâne din locă. Va diserta stimabila domnă 
Valeria Uilăcanu şi va declama amabila dşoră 
profesoră Elisa Bodocanü. începutulă la orele 

8 séra. Sperămu, că publiculu Blăşianu se va 
présenta în numëru câtu se póte de frumosă. 

Procesulă memorandului. în 18 s'a 
inmanuatü celorü acusaţl în afacerea memo
randului actulü de acusă alu procurorului din 
Cluşiu, fiindu pusă diua de pertractare pe 23 
Ianuariü 1894 înaintea curţii cu juraţi din 
Cluşiu. 

însoiînţare. Diu Dr. Cornelia Diaco-
novicï aduce la cunoscinţă, că redacţiunea 
diarului „Dreptatea", precum şi locuinţa 
dsale se află în Timisóra, cetate, Stadt-
hausgasse nr. 4. 

Avisu la, preniimeranţiî „Tribunei" şi 
aï „Foii poporului". „Administraţia Institu
tului tipografică e în neplăcuta situaţie de 
a vë face cunoscută, că la intervenţia procuro
rului din Cluşiu ni-s'a interdjsu, prin sentinţă 
judecătorescă şi sub grea pedepsă a mai pu
blica diarele „Tribuna" şi „Fóea poporului", 
îndată ce vomă puté delătura acesta oprire 
— ceea ce se va face în curêndu — vomü 
continua publicarea şi trimiterea d'areloră 
nóstre." — Precum cetimü în alte foi, pro
curatura supremă din Cluşiu pe basa §§. 2, 
11 şi 28 a patentei de presă delà 1852 şi 
a §-lui 5 a ordinaţiunii ministrului de justiţie 
din 1871 Nr. 1498 a cerutu sistarea foiloru 
numite şi pedepsirea proprietariulul loru 
Eugenă Brote, din causă că a) acesta nu s'a 
insinuată ca editoru-proprietariă alu foiloru 
la forulă competentă, b) nu şl-a tipărită nu
mele pe fiesce care numeră alu foiloru, şi 
c) nu a făcutu arëtare, că şi-a strămutată 
locuinţa. Pertractarea s'a ţinutu la judecă
toria din Sibiü, care a condamnată pe Brote 
la 1000 fl. amlndă şi suportarea speseloru 
procesuale de 120 fl., şi totodată a dispusă 
sistarea 'ambeloru fol, până ce voru satisface 
dispuseţiuniloru citatei patente lmperătescf f 

emanate pe timpulü absolutismului nemţescu. 
Balulu Reuniunii femeiloră române gr. 

cat. din Blaşiă, precum suntemă informaţi, 
va fi în 27 Ianuariü st. n. 1894. 

Soopulu sanotifioă mijlócele. РиЫісі-
stulű énglesü Labouchere nu de multă a re
produsă în fóea septemânală „Truth" (Ade-
verulü) redigiată de dînsulă frasa desă au-
dită, dară până acuma necomprobată, că 
biserica catolică ar învăţa, cumcă scopultt 
sfinţesce mijlócele. Presa catolică din Anglia 
I-a esplicată şi spusu cu totă resoluţiunea, 
că elă cu afirmarea sa comite, o calumnie 
faţă de biserică, căci biserica catolică nici de 
cum nu propune aşa ceva. La acestea La
bouchere, o notabilitate literară şi parlamen
tară a Angliei, a publicată următorea revo
care: „înainte de câteva sëptëmâni am fă
cută observarea : în biserica romano-catolică 
scopulu sanctifică mijlócele. Eu atunci am 
scrisă în credinţă bună, căci eü in adeveră 
am fostü de părerea, că lucrulă aşa şi stă. 
Dar comunicări numerose din cercurile ca
tolice m'au convinsă, că în privinţa acésta 
më aflu cu totu Iu în rătăcire; deórece bise
rica cetolică, computându şi pe Îesuiţi, în
vaţă, că nu este. Iertată nicî odată a face 
reă spre a ajunge prin acésta la vre-ună 
bine. Cu bucurie publică eă acostă consta
tare, căci mulţi necatolici se voră afla în 
aceea-şi erőre ca şi mine." A rătăci este 
uşoră, dară se recere mare curajă a-şl re-
cunósce şi -revoca publice rătăcirea. Acesta 
a făcut'o eeiebrulü publicistă englesü. Óre 
face-o vorü şi domnii delà „Gazeta"? 

CaSÜ de morte. Valentinii Diţa preottt 
gr. cat. în diecesa Orad.ei, fostü prof. int. 
la gimn. gr. eat. din Beiuşă, dună unü 
morbü îndelungată şi greu şi-a datü blândulft 
sufletă în manile Creatoriulul în 17 a c. îit 
alü 25-lea ană alü etăţii şi 1 alu preoţiei, 
în ved aminirea lui! 

Pentru procurarea de recuisite, stégulf 
flamure, policandre, albituri, obiecte ph% 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă instik 
tutuia de artă a lui Sute şi comp. din Buda» 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul* 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
XVI. 

Şincai despre s. Unire. 
§• i-

Şincai, acestu „luceferii pe firmamentulu 
Uteratureî române", ц fostu refl tractată din 
partea dlui Densuşanu. Â fostă smulsă de 
pe acela tirmamentă luminosă şi înfiptă pe 
firmamentulă nebulosă ală unora ficţiuni, unde 
ar rămâne pururea întunecată, dacă negura 
acelora ficţiuni nu s'ar împrăştia prin lumina 
adevărului. 

Şincai însă formeză pentru biserica ro
mână unită ună titulă de glorie cu multă 
mal frumosă, decâtă să-lă lăsămă acolo, unde 
l'a aşedatu dlă Densuşană, numai ca să-şî 
potă dovedi absurdităţile susţinute cu privire 
la sfinta unire. 

Adăpată la isvorăle credinţei adevărate, 
cari din veclnică cetate a Romei se revarsă 
preste totă omenimea, Şincai ar rămâne pu
rurea pătată, dacă făcendu-se trâdătoriulă 
credinţei catolice, s'ar fi pusă în serviţiulă 
eroriloră din Fanară, pe cari dlă Densuşană 
le apără cu îndărătnicie chiară în contra bi
sericeî sale, deşi acésta biserică şi pe dînsulă 
Га crescută şi l'a ocrotită timpă îndelungata 
cu adeverată iubire de mamă, fără să pre-
eimţescă, că li va fi atâta de nemulţămitoria. 

Dlă Densuşană susţine, că Şincai p'a 
voită să scie nimica despre o uniune dogma
tică cu biserica Romei, ci numai despre o 
„simplă alianţă cu drepturi egale pe terenu 
bisericescă", căci după ce dsa citeză câteva 
pasaje din cronica lui Şincai, face următorea 
conclusiune: „Aşadară de schimbarea reli
giuniî, cum nl-o înfăţişeză manifestulă îesu
iţiloră, şi anume, că noi pi-imimă, mărturisimă 
şi credemu töte, câte le primesce, mărturisesce 
şi crede biserica catolică, potă să vorbescă 
astădî numai omenii fără de studii, şi fără 
de Iubire de biserica nostră naţională." 
într'altă locă dlă Densuşanu dice: „Şincai 
totu acolo declară unirea nostră cu Biserica 
Bornei, ca o simplă alianţă cu drepturi egale 
pe terenu bisericescă, ér nu ca supunere." 

Faţă cu aceüte aserţiuni, neîntemeiate 
ale dlui Densuşană "vomă dovedi înainte de 
tote, eă Şincai nu a, cunoscuta altă uniune 
afară de cea dogmatică, pe care dînsulit a 
propagat'o cu totu zelulu în totă viaţa sa. 

In cronica lui Şincai la an. 1698 aflămă 
ună pasajă clasică, care ne arată învederată 
părerea lui despre credinţa Româniloră uniţî. 
Elă djce adecă : „Y&iendu Leopoldă I. măr
turisirea credinţei româniloră din Ardélü cea 
tn anulă trecută făcută, şi vrendă să le ajute, 
ca să scape din ticăloşia, în carea căduse prin 
meşteşugulă calviniloră, de Vlădiculă şi clerulu 
în töte eraă supuşi superintendentuluî celui cal-
vinescă, precum arată predicatoriulă Petru 
Bod, în 14 Aprilie din anulă acesta 1698, a 
dată o resoluţie, prin crăesculă său gubernia, 
care sună aşa: (Urmeză „resoluţiai1). Védi, 
că împeratulă Leopoldă pe nimenea a si
lită la unirea cu romano-catolicii, fără numai 
câtă a vruta să ajute pe românii cei ticăloşi, 
cari până astădi nu-şî cuhoscu binele şi folo-
sula seă, ca să fie povăţuiţi de bărbaţi nă
scuţi din sâugele loră, pe cari îi dore de 
némulù nostru, nu ca pe nómurile cele străine, 
cari numaî pentru aceea cârtescă asupra po-
Văţuitoriloră celoră din nemulă nostru, ca 
să potă suge sângele Româniloră ; că alt-
mintrea nu ar puté trăi, saă de ar şi trăi, 
ar fi mal ticăloşi decâtă româniî! Yaî né
muld românescă, de nu-î va da Dumne4eă 
înţelepciune! Aşa dară cetitoriule! de vel 
ceti pe Betlen Miklós şi pe Çerei Mihai, să 
nu le credi, că aceştia numai clevete scriu 
asupra resoluţiel mal susă aduse; pentru că 
ne uria nemulă, credinţa şi legea ca nisce 
calvini, dară romano-catolicii cre
dinţa româniloru nu o potă urî, 
fiindă una cu a loru." 

Cuvintele din urmă ale lui Şincai con
stată ună adeveră diametrală opusă erorii 
dlui Densuşană, care, precum amă vă4ută, 
susţine, că românii n'aă primita nimica din 

cele patru puncte profesate de romano-ca-
tolici; pe cândă Şincai susţine apriată, că 
credinţa româniloră este una, adecă identică 
cu a romano-catoliciloru, ceea ce nici de cum 
nu s'ar puté dice, dacă românii uniţi prin 
„mărturisirea credinţei cea în anulă trecută 
făcută" nu ar fi primită tote dogmele profe
sate de biserica catolică. Este deci uniunea 
româniloru cu biserica Romei după doctrina 
adevărată a lui Şincai o uniune dogmatică 
saă de .credinţă, ér nu o „simplă alianţă cu 
drepturi egale pe terenu bisericeî", precum 
viseză dlă Densuşană. 

Dar cuvintele de mal susă ale lui Şincai 
desavueză şi în altă privinţă pe dlă Densu
şană. Acesta în capitululă seă „istoricii ro
mâni despre unirea cu biserica Bornei" citeză 
forte multă şi pe Şincai, şi prin urmare şi 
pe acesta îlă înţelege între bărbaţii luminaţi, 
despre cari dice în acela capitula chiară la 
începută: „Unirea cu Biserica Romeî, aşa 
cum o făcuse episcopulă Atanasie, s'a părută 
tuturora bărbaţiloră noştri luminaţi din secu
lulă trecută şi din secululă présenta ună 
pasă forte greşită, In ce privesce viitoriulă 
acestei biserice şi viitoriulă naţiunii române 
din Transilvania." 

. Din contră lui Şincai unirea nu i-s'a 
părută ună pasă forte greşită, ci ună pasă, 
prin care Leopoldă voia să ajute Româniloru 
din Ardelă, „ca să scape din ticăloşia, în care 
căduse prin meşteşugulă calviniloră, de Vlă
diculă şi clerulă în tote eraă supuşi superin
tendentuluî celui calvinescă". Ba ce este maî 
multă, Şincai se indigneză asupra acelora 
români, carî n'aă , sciută pătrunde intenţiu-
nile împăratului Leopoldă, şi esclamă plină 
de durere despre Româniî aceştia, că „până 
astădi nu-şî cunoscă binele şi folosulă seă, ca 
să fie poveţuiţi de bărbaţi născuţi din sângele 
loră, pe cari îi dore de nemulă nostru, nu ca 
pe nemurite străine, cari numai pentru aceea 
cârtescu asupra poveţuitoriloră din néinulu 
nostru, ca să potă suge sângele Româniloră". 

Este.evideniă, că Şincaî face aci alu-
siune mal întâia la Românii aeeia, cari în 
locă să se-unesrà, ţineaă eu calvinii magiári, 
ală cărora episcopă voia să fie „poveţuito-
riulă" Româniloră şi se întitula „episcopus 
Valachorum". Asemenea face alusiune la 
acei Români, cari lăsându-se a fi amăgiţi de 
nemuri străine, mai bucurosă s'au supusă 
episcopiloră sêrbesd, decâtă să se unescă şi 
să aibă povăţuitori din sângele loră, orecum 
aă avută totdeuna românii uniţi. în fine 
Şincai a fostă atâta de convinsă, că uniunea 
a fostă ună pasă salutariă pentru viitoriulă 
bisericeî române şi a naţiunii române din 
Transilvania, încâtă nu se póté reţine de a 
nu înfiera după merită pe scriitorii calvini, 
carî seriaă clevete asupra decretului, prin 
care s'a iniţiată sfinta unire. Aşa dară în ochii 
lui Şincai unirea nu a fostă „ună paşă forte 
greşită în ceea ce privesce viitoriulă acestei 
biserice şi viitoriulă naţiunii române din Tran
silvania", ci ună paşă forte salutariă, pe care 
unii nu l'aă înţeiesă, precum nu-lă înţelege 
nici dlă Densuşană, .care maî are şi neferi
cirea de a veni şi în contradicere cu sine 
însu-şî, căci pe cândă de o parte susţine, că 
sub Atanasie unirea s'a făcută aşa, încâtă 

, ne-a asigurată tote bunătăţile lumii, cum 
suntă credinţa nealterata, independenţa, au
tocefalia şi drepturi politice-bisericescî, pe 
atuncî de altă parte totă elă voesce a do
vedi cu mărturia bărbaţiloră luminaţi din 
secululă trecută, că „unirea cu biserica 
Romei, aşa cum o făcuse episcopulă Ata
nasie", a fostă ună paşă forte greşită. Adecă 
elă şî-o. cântă, elă şî-o descântă. 

Dar să vedemă maî departe, cari suntă 
ideile luî Şincai despre adevărata credinţă. 
* în Cronica anului 1415, după ce amin-
tesce, că prin protestantismă a voită Dum
nezeu să certe „mândria sfintei bisericeî Romei", 
îndată delătură dela sine suspiţiunea, că ar 
aproba prin acostă espresiune erorile prote-
stanţiloră, d'cendă: „Acésta 4'cü, nu că dóra 
că însu-mî m'aşî abate dela acelea, care le-a 

descoperită Dumne4eă, le-a învăţată Dom
nulă nostru Isusă Christosă, le-aă propovă
duită ss. lui apostoli şi ucenici, şi sfîntă bi
serica luî mi-le dă, să le credă, căci acestea tote 
le mărturisescă şi cu ajutoriulă lui Dumnedeu 
suntă gata a-le apëra şi cu punerea vieţei mele." 

Este evidenta din acestea cuvinte, că 
Şincai a credută şi mărturisită iote, câte 
le-a propusă „sfîntă biserica lui Christosă", 
pe care mal susă o numise „sfîntă biserica 
Romeî", şi fiindă că acésta a făcut'o elă ca 
română unită, dela sine urmeză, că după 
convingerea luî sfinta unire consistă în pri
mirea şi mărturisirea aceleia-şî credinţe, ce 
o profeseză biserica Romei, ér nu într'o 
alianţă simplă pe terenu bisericescă, aşa încâtă 
alta să fie credinţa Româniloră uniţi, şi alta 
a bisericeî Romei. 

Totă aşa de clară apare părerea M 
Şincai despre sfîntă unire şi din elogiulă, ce-lă 
face canonicului preposită gr. cat. George 
Farcaşă din Oradea-mare, despre ale cărui 
scrieri inedite astfelă se esprimă : „Jam quae, 
quaeso, his aptiora, meliora, salubriora, et 
efneaciora esse possunt praesidia clerum po-
pulumque valachicum desertum et incultura 
desideratis opportunis humanitatis, et christia-
nitatis principiis dogmatibusque imbuendi, perco-
lendi, et politiorem reddendi? si illa typis 
publicis excuderentur, et legenda, usurpan-
daque utrique benefice concederentur ! ! Au 
non sacra etiam Unio ocyus acceleraretur 
lectione horum subseeuta convictis de veritate tot 
millium rudium animis!' Librorum lectio cer-
tissimum extitit semper propagandáé, conser-
vandaeque religionis adminiculum ! !" l) 

Precum apare din aceste cuvinte, în 
mintea luî George Şincai religiunea catolică 
se présenta Jca ună sistemă de principii şi 
dogme adevărate şi folositóre,' despre carî 
trebue să se instrueze şi lumineze poporulă şi 
clerulă, pentru ca acesta convingêndu-se despre 
adeveră, să se propage sfîntă unire şi prin 
acésta religiunea adevărată a lui Christosă. 
însă-şî împrejurarea, că G. Şincai numesce 
uniunea cu biserica Romei cu terminil „sacra 
unio", arară destulă de evidentă, că ela era 
forte departe de ideile lui Densuşană, care 
consideră sfîntă unire de ună pactă profană 
politico-bisericescă şi de ună răă pentru bi
serica şi naţiunea nostră. Dacă şi Şincai ar 
fi fostă de acesta părere rătăcită, atunci cum 
ar ti putută elă numi sacru ună lucru reă 
şi stricăciosă? 

Maî clară însă decâtă lumina sóreluí 
se vede credinţa lui Şincai din trei epistole 
ale sale, carî s'aă scosă din archivulă Pro
pagandei din Roma şi s'aă publicată in fóea 
bisericescă şi scolastică din Blaşiă din anulă 
1887 Nriî 4 şi 6 şi din anulă 1888 Nr. 8. 

în prima epistolă de dto 13 Augustă 
1782 Şincai întrevine la Nunţiulă apostolicu 
din Viena, ca să se denumescă de episcopă. 
Ignaţiă Dărăbantă, pentru eă acesta obţinuse 
la alegere celea mai multe voturi şi ' pentru 
că „acesta bărbată prin zelulă, ce-lă are 
pentru propagarea credinţei catolice, totdeuna 
a fostă aşa de harnică întru predicarea ace
leia-şî credinţe adevërate, în câtă puţine con
versiuni, s'aă făcută la noi, la carî elă n'ar 
fi conlucrată". 

Ori cine póté pricepe din • acestea cu
vinte, că înaintea lui Şincai acela avea ade
vărate merite, care lucra pentru uniunea dog
matică cu biserica Romei. înaintea lui numaî' 
credinţa catolică este cea adeverată, şi tre
cerea la acésta credinţă, nu o numesce „ali
anţă, ei „conversiune", care fără profesiunea 
tuturora articliloră de credinţă ai bisericeî, 
la care se face trecerea, nu se póté închipui. 
De aceea după părerea lui Şincai uniunea 
nu consistă într'o „simplă alianţă", ci în 
mărturisirea tuturora, ădevăruriloră de cre
dinţă şi prin urmare şi a celoră patru puncte 
profesate de biserica Romei. 

în a dóua epistolă de dto 8 Februariă 
1783 Şincai reporteză Cardinalului Prefectă 

•) Viaţa, oper. şi ideile lui G. Şincai de Р / 
Ilarianu p. 126. 



delà Propaganda, că pe lângă misiunile, la 
cari adeseori e trimisa din partea superio-
rilorii sëï, a fostu numiţii şi directorii de 
şcole şi cateehetă în Blaşiu, şi apoi adauge: 
„Aşadară de présente më ocupu mai vîrtosă 
cu acestea lucruri şi încă cu atâtû mai voiosă, 
cu câtu forte bine seimu, că .Maiestatea Sa 
aceste şcole a voitu a le introduce la Români, 
nu din altu motivă, de câtă ca cu atâta maî 
tare să se propage credinţa cea adeverată. Pe 
cându më ostenescu şi cu modestele mele 
puteri în propagarea acesteia etc." 

Aşadară după Şincai totu numai cre
dinţa catolică este cea adeverată, pe care 
elu încă a propagat'ó cu totu zelulu, pe câtu i-aü 
iertată puterile. Ce înţelesu ar fi avută însă 
propagarea acestei credinţe adevërate din 
partea lui Şincai, dacă uniunea ar fi consi
stată într'o „simplă alianţă", în virtutea căreia 
Românii aveau să fie deosebiţi în credinţă 
de catolici? 

în epistola a treia de dto 28 Martie 
1804, adresata Nunţiului apostolică din 
Viena, Şincai între altele scrie despre sine: 
„Că-ci pentru pietatea mea, moravurile bune, 
credinţa catolică nepetată, principiile sănetose, 
de cari astfelă am fostă străbătută în Roma, 
în câtă nu numaî fiindă acolo mî-am atrasă 
din partea tuturora laudele cele mai mari şi 
am meritată, ca să fiă făcută doctoră atâta 
în filosofie câtă şi în teologie, ci şi întorsă 
în Transilvania, patria mea, şi în diecesa 
Făgăraşului, nici odată nu m'am abătută delà 
ele, şi după datorinţă mea şi puterile mele 
m'am ostenită pururea cu sirguinţă în viea 
Domnului, deşi numai ca mirénü (că-ci Epi
scopulă n'a voită să më chirotonescă) ca unulă, 
carele am fostă celă dintâiă, ce a dată ună 
catechismă românescă şi alte cărţi pentru 
şcolele românesci, patruspredece ani (şi sub. 
antecesorulă episcopă . Grigoriă Maioră) am 
avută direcţiunea şcoieloră cu celă mai mare 
succesă, pe cari viskându-Ie cu deamënun-
tulă, pretutindenea îu totă Transilvania am 
făcută catéchèse, am întărită pe poporă în 
dogmele credinţei, şi ce este mal multă, chiară 
şi oraşe şi sate întregi nu puţine am readusă 
ia sinulă sfintei Maice Biserice." 

în acesta epistolă Şincai ne spune, că 
în Borna a învăţată credinţa catolică nepetată 
şi principiile sănetose, delà car! în totă viaţa 
sa nu s'a abătută, ci din contră le-a propa
gată cu zelă înflăcărată, în câtă sate şi oraşe 
întregi românesci a întorsă la sinulă bise
ricei catolice. 

Cine ar pute crede însă, că în Borna 
Şincai nu ar fi învăţată şi cele patru puncte 
de deosebire între biserica grecescă şi cea 
catolică? Ori dacă Şincai a fostă de pă
rere, că uniunea consistă numai într'o „ali
anţă simplă" politico-bisericescă, atunci pentru 
ce a propagată dîustilă credinţa bisericei ca
tolice printre Români? Că-ci aceştia, după 
născocitura dlui Densuşană despre „alianţă", 
trebuiaă să nu primescă nimica din credinţa 
bisericeî catolice. 

Aşa dară mirenulă Şincai în ce pri
vesce conceptulă despre natura sfintei uniri 
este departe ca ceriulă de pămîntă de mi
renulă Densuşană, ér cândă acesta dice, C ă 
despre schimbarea ") religiunii „potă să vor
bescă numaî omenii fără de studii şi fără de 
Iubire de biserica nostră naţională", elă in
sultă şi pe marele cronicariă Şincai. Dar 
dacă considerămă lucrulă aşa, precum s'a 
întîmplată, şi precum îlu arată documentele 
istorice şi consciinţa publică a Româniloră 
uniţi, atunci trebue să concéda şi dlă Den
suşană, că numai ună omn fără de studii în 
cestiunî bisericescî mai póté susţine astădi, 
că prin sfînta unire nu s'ar fi primită cre
dinţa bisericei din Roma, conservându-se ne
atinsă ritulă şi disciplina bisericeî orientale. 

Din celea desfăşurate până aci se vede 
mai departe, că nu numai dlă Densuşană, ci şi 
Papiă Ilariană a greşită în apreţiarea ideilorú 

^ ') Este de notata, că la Densuşanu primirea 
celoru 4 puncte este identică cu schimbarea religiunii, 
deşi proprie neprimirea acelora 4 puncte ar involva 
schimbarea religiunii, deórece doctrina catolică despre 
acele 4 puncte se află destula de lămaritu in cărţile 
bisericescl şi în sfinţii părinţi al bisericei orientale. 

religiöse ale cronicariului Şincai. Papiă Ila
riană în diseursulă sëu de recepţiune îu si
nulă Academiei Române susţine, că „Şincai 
se întorse (din Roma) nu spre a propaga 
unirea cu Roma Papei". *) 

Cum se póté susţine aşa ceva despre 
Şincai, care sate şi oraşe întregi a readusă la 
sinulă bisericeî catolice, noi „omenii fără de 
studii" nu putemă pricepe. Póté că o pri
cepu omenii cu studii ca dlă Densuşanu, càre 
a scrisă faîmosa cercetare istorică-critică, 
unde nici urmă de critică nu aflămă. 

(Va urma). 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesarilorn de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„E Tellus cu cetele sale," îşi djse şi 
ieşi printr'uua din spărturile zidului, ce era 
mai aprópe de drumă. 

Dói bărbaţi se iviră, şi fără să-lă ob
serve, trecură printr'o altă spărtură spre 
casă. Abia i-a observată, şi ei aă şi dispă
rută. Numai atâta a băgată de samă, că 
unulă era în portulă sclaviloră, şi iuvolun-
tariă şî-a adusă aminte de greţosulă Lygdus. 

De sigură acela a fostă Lygdus, care 
a slujită şi la răpirea Agatei — şi acum •— ? 
Tinerulă încremeni la acesta gândă. „Dum-
nedeule veclnică şi îndurătoriă! Vei concede 
tu asta? Te învoescî la crima acésta?" dise 
întru inima sa. „Dacă tu nu m'ai părăsită 
pe mine, nu părăsi nici pe nefericita mea 
soră." 

Primulă seă gândă a fostă, să se arunce 
asupra loru, deşi prevedea, că nu va răsbi 
în contra la doi. Eî însă aă dispurută aşa 
de Iute, câtă Paulă n'a fostă în stare să îea 
vre-o hotărîre. 

într'acestea ună sgomotă de paşi se 
apropia mereu. Tellus în sfârşită apăru în 
fruntea unei oşti întregi. La porunca lui 
Paulă trecură zidulă şi într'o clipă încunju-
rară edificiulű de tóte laturile. Toţi eraă 
bine într'armaţî, şi câte unulă purta câte o 
lădiţă plină cu materii combustibile. Aceştia 
se şi imprăştiară postându-se mal cu samă 
sub fereşti. 

Paulă împărtăşi lui Tellus, că a vedută 
pe Lygdus îutrândă. Tellus porunci ostaşiloră, 
să dea focă, pe cându Paulă încă vorbia. 

„N'ai putută da de locuia, unde se află 
soră-ta?" 

„Cu siguritate nu. Numai din dóue fe
reşti în partea delà stîngă licuresce o lu
mină slabă." 

„Aşa dară se va da focă în partea 
dreptă, ér noi vomă întră de ceealaltă parte 
şi o vomă desrobi. La lucru dar, omenii 
mei! — DóuSdeci din voi remână aici, ca 
să hrănescă foculă. Voi ceialalţi îmi urmaţi 
mie! Ataculă se începe de dinafară! Spar-
geţl uşi şi fereşti ! Celă ce va întră mal 
întâia, va fi vrednică de glorie deplină, şi 
nobilulă nostru tribună nu-lă va uita!" 

Asediulă s'a începută. 
într'acestea în una' din odăile etajului 

primă se desvolta o scenă de altă natură. 
Era odaea, în care a fostă deţinută Agata, 
— Agata, pe a cărei faţă nu se oglinda de
câtă spaima grozavă, ce i-aă pricinuit'o da
lele din urmă, Agata, care se mistuia în su
ferinţă şi tortură. îngrijitorea, pe care amă 
întîlnit'o în ospetăria lui Isachară, era sin
gura ei societate. Acésta ii aducea mâncarea, 
din care Insă Agata abia a luată ceva, şi 

') Viaţa etc. lui Şincai, pag. 29. 

acésta numai la stăruinţele şi chiară ame
ninţările îngrijitorei. Durerea sermanei fe
tiţe nu mai era decâtă mută. în diua cea 
dintâiă a mângăiat'o gândulă, că Estira şi 
Patereulă o voră elibera. Cândă însă trecu 
şi a dóua ф Ş< se apropia o nouă nópte de 
groză şi chină, desperarea cea maî crâncenă 
I-a cuprinsă sufletulă. A strigată pe mamă-sa 
—'zadarnică însă; pe frate-seă, — elă nu 
o audia; pe Patereulă, — acesta părea, că 
nu mai e pe lume. O singură radă de spe-
rare mai licuria în desperatulă el sufletă. 
Era mila lui Charicles, a medicului elină. 
Póté că o di mal are. de sperată, — ф с е а 
întru sine^ — până cândă va sosi în cetate 
fratele el, şi acesta va face apoi totulă pentru 
eliberarea ei. 

Aşa gândia Agata. Dar puterile aă pă-
răsit'o. Monotonia mormîntală şi spaima, ce 
i-se ivi în sufletă, cândă se gândia, că va 
mal vedé odată pe hîdulă bărbată, de care 
îşi aducea bine aminte, cândă Pa vedută 
apropiându-se de Circeii, ÎI împetriră inima, 
şi nici lacrimi nu mai găsia, ca să-şî potă uşura 
povara de pe sufletă. 

Dar ce să fie acésta? De uşea ei se 
apropiaă paşi. Capulă ÎI era răziraată de 
uşe, — acum se ridică repede în susă. Dar 
de ce atâta grabă? O candelă de petră 
ardea într'ună colţă ală chiliei, ér uşea era 
încuiată 

Ciocni cineva cu putere în uşe. „Des
chide!" 4 ' s e u n u glasă prietinosă 

„E Lygdus," suspină Agata încruci-
şându-şi manile. „Vrea póté să më trans
porte de aici? Dar eă nu voia deschide! 
Fie, ce va fi!" 

„Deschide uşea," repeţi celă de afara 
cu mai multă prietinie. ^ 

„Cine eşti?" întrebă Agata. 
„Aceea o vei vedé, porumbiţă frumosă." 
„Eu nu deschidă, până nu voia sei, 

cine eşti." 
Urmă o pausă scurtă. I-se părea, c i 

aude şoptindă. 
„Deschide, frumosă domniţă!" grăi o 

vóce prefăcută. „Eă suntă mediculă teă 
Charicles." 

Dar Agata nu deschise. într'acestă 
momîntă audi alte sgomote în afară. Să fie 
aceştia solii lui Tiberiă, ajutătorii lui Lygdus ? 
întregă casa i-se părea cuprinsă de o bandă 
de ucigaşi. Ce să fie acela sgomotă infer
nală? Nu suntă óre lovituri grele, ce voră 
să spargă uşea? N'au4ia de tóte laturile 
strigăte selbatice? 

Gânduri noue o cuprinseră. Nu suntă 
óre prietinii el şi fratele, ce alergă pentru 
eliberarea eî? La uşe nu se mai ciocănia, 
încetă s'aă depărtată cel de acolo. Ceva 
hotărîtoriă trebue că se întîmplă — ori spre 
reă ori spre bine. 

Agata mai audi numai ca în visă sgo-
motulă agitată, ce se continuă în lăuntrulu 
casei, — strigăte şi sunete de arme. Dar* 
consciinţa de sine o părăsi. Ea cădu fără 
simţire la pămîntă. 

Lygdus ca de obiceiă nu s'a putută 
răbda nici astădi cu totă graba sa, să nu se 
lase în vorbă cu îngrijitorea. Firesce că n a 
se gândia, că prin acésta va mântui viat» 
Agatei. Cândă se gândi, să se mai apropie 
odată de uşea prărjil sale, băgă de samă 
abia, că gladiatorii şi-aă ţinută vorba şi vină 
întru apërarea tinerei fete. 

Lygdus şi-ar fi privită de o glorie, ca 
să potă înfige cuţitulă seă în inima nevino-
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Tatei fete. Acum însă nu maî avea alta de 
făcutu, decâtu să se mântuescă. Gândulă 
celu dintâiu i-a fostă nu Agata, ci elă 
Însu-şî. 

Flăcările aruncaă o lumină roşie pe 
întregă ţinutulă dimprejură. Lygdus era în 
ßtrlmtore. Gladiatorii nu eunosceaă mila şi 
dreptu preţă de rëscumpërare cereaă dela 
elfi, să le deschidă uşile şi fereştile şi să-i 
conducă în internuiă edificiului. Lygdus 
se învoi. 

Cei dintâiu, cari aă străbătută tn edi
ficiu, aă fostă Paulă şi Tellus, de a cărui 
pumnă Lygdus avea respectă, de cândă î-a 
simţită în grădina ospetăriei greutatea. 

în câteva minute mulţimea a cuprinsă 
tóté coridórele casei. 

„Agato!" strigă Paulă de câteva ori 
una după alta, umblândă prin cotiturile 
pustii ale casei. „Soro, unde eşti? Dă-ml 
ună semnă, că mai trăesci!" 

Dar nu primi nicî ună respunsă. 
în sfârşită a ajunsă înaintea uşii, 

unde Agata era într'adeveră ascunsă. A 
şi cercată, să între, dar uşea era în
cuiată şi la încercările lui nu se deschidea. 
„Tellus! Vino şi-mî ajută!" ф а е elă plină 
de nădejde şi totodată şi de spaimă, căci 
incendiulă se lăţia cu putere. „Acesta odae 
e încuiată, şi aici trebue să fie, dacă preste 
totă se află In acesta afurisită edificiă. — 
Agato, Agato sora mea ! Spune-mî, mai tră
esci? Noi aină venită, ca să te eliberămă 

suntă eă, fratele teă ! N'ai nici o 
frică — deschide uşea!" 

Nu urmă nici ună respunsă. 
„Spargemă uşa!" 4 ' s e Tellus şi şi în

cepu cu braţele sale de uriaşă să scotă uşa 
din ţiţinl, dar nu-i succese. 

După câteva lovituri de secure eătju uşea. 
în odae candela de petră lumina ună 

chipă palidă. O durere, ce nu se putea 

spune cu graiulă, pëtrunse peptulu tinë-
rului eroă şi pepturile celoră de faţă: acolo 
zăcea prinsonera, ună corpă fără viaţă. 

„Val, mama mea! Ne-au omorît'o !" 
suspină Paulă şi se apropia de ea. 

„Nu chiară !" dise Tellus contemplându-o. 
„Uită, uită, nu e rănită, şi pulsulù e re
gulată. Nu póte fi decâtă ună leşină. Cér-
că-i o sorbitură de vină, — acela o 
va aduce la sine, şi apoi de grabă la aeră 
próspétu. 

îndată a dată apoi Tellig poruncă, să 
stînga foculă, şi luândă în braţe gingaşa po
vară a pornită îuainte, ér Paulă şi celalalt! 
ÎI urmau. 

îu pragulă uşii Paulă se împedeca de 
ună trupă de omă. I-se părea, ca şi cum 
ar fi dată' cu piciorulă preste ună şerpe ve-
ninosă, căci o înţepătură de cuţită ÎI pëtrunse 
în piciorulă celă dreptu. într'o clipă se 
aruncă Paulă asupra lui şi-i smulse cuţitulă 
din mână. 

Cu faţă schimonosită şi cu trupulă fără 
putere se răzima Lygdus de părete. 

„Folosesce ocasiunea, doranulă meă, şi 
stînge-i viaţa," dise Tellus. 

„Dacă aşi fi şi eă ună ghîde ca tine, 
miserabile, ultima ta clipă ar fi acésta," 
dise Paulă ucigaşului. Acesta însă ÎI în
dreptă o privire reutăciosă şi la semnulă de 
graţie alu lui Paulă ieşi afară. 

Prietinii noştri abia aă ieşită în gră
dină, cândă îi întimpină o grozavă sur
prindere, întregă óstea Cesaruluî se apropia 
cu torţe. în lumina acestora se vedea de
stulă de bine mulţimea ostaşiloră. Acésta 
era o nouă cursă criminală a Cesaruluî, prin 
care să-şi asigure jertfa robită. Aşa gân-
diaü prietinii noştri. 

„Vomă face totă, ce vomă puté, ca să 
leşimăv p r i n ţ i şire, şi cela puţină tu cu 
soră-ta să scapi," şopti Tellus tinëruluï seă 
prietină. 

Paulă păşia înainte fără de a rosti unu 
cuvîntă. 

„Cine trece pe aici?" întrebă o vóce. 
„Omeni de omenie," rëspunse tribunulă. 
„Mi-se pare, că te-aşi cunosce," con» 

tinuă vocea. .„Nu eşti tu Paulă Emilia 
Lepidă?" 

„Acela suntă," fu respunsulă. „Dar 
cine eşti tu?" 

„Eă suntă aci, ca să te caută pe tine, 
ori mal bine pe soră-ta — pe tinëra fecioră 
a Emilianilora, pe care trebue să ţi-o pre
dau ţie." 

„Tu vedï," rëspunse Paulă mirându-se, 
„ajutoriulă teă nu-mî mal face trebuinţă." 

„O comisie mai am încă: acesta inelu 
am să ţi-lă predaä ţie. Precum se vede, tu 
stal în graţia unul înaltă domna." 

Cu aceste vorbe elü păşi maí aprópe 
de Tellus şi Paulă, ér aceştia spre cea mal 
maree loră surprindere recunoscură tn elă 
pe grozavulă generală ală pretorianiloră, pe 
Seiană. 

„îţi mulţămescă, generale," dise Paulă 
primindă inelulă. „Permite-ne, ca să ducemă 
pe sora mea într'una locă sigură." 

„Acesta e şi dorinţa mea cea mai vie,* 
replica prefectulă. „Uită ostăşimea, ce se 
apropie. Ea îţi stă la disposiţie." 

„încă odată mulţămită mea!' Şi gră
biră înainte cu preţiosa povară. 

Cu o jumătate de oră mai târdiă Agata 
era cuprinsă de braţele duióse ale mamei 
sale. Sentimentele loră de mulţămire şi bu-
curie пилоіа încerca, să le descria. 

(Va urma.) 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 
1 . 
Dr. Victoru Szmigelski. 
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distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelenţa 
şi gnetu bunu la eaţosiţiunea recnicolară din Budapesta în a. 1885. 

ВФ" Budapesta, IV. strada Vaţnlul Nr. 17 ~ЩЩ 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

póte mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericeioru, si anume: 

; 

« 1 

••i 

f 

Felóne preotesei şi 
stlchare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep- ' 
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
debrodăriîdeaură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, orucî 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturi ЪівегіоевоІ, 

damasturi etc. 
Aourătatea mea o potă dovedi cu sute de epistole reennoscătore. 

fartArf dl prtţnH fl paUmtmui il ipm tiimM It «i«t /rucáit. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicn, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
ioonostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСТИШ le ШбйІІИ Şj Ш SCufotOrt, 4ß С0І0Ш 
respective de ШШГІДО şi de ВГОѴВйвГе CD ІСОПв Suliţe, 
dimpreună, cu ШШ O M l * n f a v â locului, 
precum şi ГбПОТаГб.а de iCfllWStaSe cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte oolorate servesoă cu plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericeie 

greco-catolice a u câstigatu recunoscere deose
bită, si tóté mé îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifuln de zone dispărendu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concorinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolù Müller, 
(6) 44—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesanu. 


